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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 17.09.2018 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 9. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Donnerstag,  09.08.2018,  
 in der Gaststätte "Zur Linde" 

 
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:26 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeister Wolfgang Wode als Vorsitzender 
Ortsratsmitglied Dominik Brandt  
Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich  
Ortsratsmitglied Sigrid Kesten  
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck  
Ortsratsmitglied Kathrin Schrader  
Ortsratsmitglied Klaus Strüver  
Ortsratsmitglied Silvia Waldmann  
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg abwesend von 19.13 Uhr bis 

19.15 Uhr (TOP 15) 

Von der Verwaltung 
 
Stadtamtfrau Thoskild Lätsch  
Protokollführer Mitja Niehus  
 
 
A b w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsratsmitglied Michael Großkopf  
stv. Ortsbürgermeister Reinhard Waßmann  
 
 
Tagesordnung: 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  3 Genehmigung des Protokolls über die 8. Sitzung des Ortsra-

tes Schwiegershausen am 03.05.2018 
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TOP  4 Mitteilungen  
   
TOP  4.1 Baumaßnahme L 523 OD Schwiegershausen, Brücke 

Ellernbach 
 

   
TOP  4.2 Sanierung Sporthalle Schwiegershausen  
   
TOP  4.3 Erweiterung des Windparks  
   
TOP  4.4 Fußgängerüberweg  
   
TOP  4.5 Beruhigungshügel Angerstraße/Wulftenerstraße  
   
TOP  4.6 Baustelle Kirchstraße  
   
TOP  4.7 25-jähriges Jubiläum Dorfbühne  
   
TOP  4.8 Windparkerweiterung Hattorfer Berg  
   
TOP  4.9 Brücke Hackenbach/Ellernbach gesperrt  
   
TOP  4.10 Förderung von Projekten durch die IG Streuobst  
   
TOP  5 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2018  
   
TOP  6 Anträge auf Gewährung von Zuschüssen  
   
TOP  6.1 Motorradfreunde Schwiegershausen e.V.  
   
TOP  6.2 TSV Schwiegershausen e.V.  
   
TOP  7 Dorfbudget 2018  
   
TOP  8 Ehrenamtsfond Harz Energie  
   
TOP  9 Sachstand Jugendraum Schwiegershausen  
   
TOP  10 Sachstand E-Carsharing  
   
TOP  11 Sachstand UrbanRural Solutions  
   
TOP  12 Dorferneuerung  
   
TOP  13 Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  
   
TOP  14 Anfragen  
   
TOP  14.1 "Hunde verboten"-Schilder  
   
TOP  14.2 Dachrinne Friedhofskapelle  
   
TOP  14.3 Straßensanierung  
   
TOP  15 Einwohnerfragestunde   
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Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minu-
ten lang Anfragen stellen. 

   
TOP  15.1 Beantwortung von Einwohneranfragen  
   
TOP  15.2 Rollender Markt in Eisdorf  
   
TOP  15.3 Sachstand Radweg  
   
TOP  15.4 Unterbringung Fahnenschrank  
   
TOP  15.5 Wildwuchs Schwiegershausen  
   
 
 
 
 

Protokoll: 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 
 
 Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsrates fest.  
 
 
 
 
 
TOP  2 
Anträge zur Tagesordnung  
 
 
 Da keine Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen vorliegen, bittet Ortsbürgermeister 
Wode, den Tagesordnungspunkt 13 abzusetzen.  
 
Die Änderung der Tagesordnung wird einstimmig zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
 
 
TOP  3 
Genehmigung des Protokolls über die 8. Sitzung des Ortsrates 
Schwiegershausen am 03.05.2018 

 

 
 
 Beschluss: 
 
Das Protokoll über die 8. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen am 03.05.2018 wird ge-
nehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
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TOP  4 
Mitteilungen  
 
 
 Zunächst macht Stadtamtfrau Lätsch folgende Mitteilungen:  
 
 
 
 
 
TOP  4.1 
Baumaßnahme L 523 OD Schwiegershausen, Brücke Ellernbach  
 
 
 Laut der Nds. Landesbehörde für Straßenbau und Verkehr wird die Baumaßnahme an der 
Brücke Ellernbach aufgrund hoher Angebotspreise und der Tatsache, dass es nur einen Bie-
ter gab, in 2018 nicht mehr realisiert. Die Maßnahme soll im Frühjahr 2019 erneut ausge-
schrieben werden, so dass im Frühsommer möglichst mit der Baumaßnahme begonnen 
werden kann.  
 
Die im Zusammenhang mit der Baumaßnahme vorgesehene Absenkung des sog. „Beruhi-
gungshügels“ in der Einmündung der Angerstraße in die Wulftener Straße soll nun im Rah-
men des Jahresauftrages für den Straßenunterhalt 2018 erfolgen.  
 
 
 
 
 
TOP  4.2 
Sanierung Sporthalle Schwiegershausen  
 
 
 Der Bescheid über die Förderung der Maßnahme aus Mitteln der Dorferneuerung liegt vor.  
 
 
 
 
 
TOP  4.3 
Erweiterung des Windparks  
 
 
 Der Stadt Osterode am Harz liegen zurzeit keine Informationen zur Erweiterung des Wind-
parks vor. Der Betreiber hat die Stadtverwaltung bisher nicht kontaktiert. 
 
Es folgen die Mitteilungen des Ortsbürgermeisters Wode:  
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TOP  4.4 
Fußgängerüberweg  
 
 
 Der Fußgängerüberweg in Schwiegershausen ist angelegt. Ortsbürgermeister Wode be-
dankt sich im Namen des Ortsrates beim Spender und allen, die an der Umsetzung beteiligt 
waren.  
 
 
 
 
 
TOP  4.5 
Beruhigungshügel Angerstraße/Wulftenerstraße  
 
 
 Es wird nochmals darauf hingewiesen, dass der „Beruhigungshügel“ noch in 2018 geändert 
werden soll (siehe TOP 4.1).  
 
 
 
 
 
TOP  4.6 
Baustelle Kirchstraße  
 
 
 Die Baumaßnahme Kirchstraße ist abgeschlossen. Bedauerlicherweise hat die Stadtverwal-
tung den Abschluss der Bauarbeiten nicht bekannt gegeben. Da die Maßnahme Teil des 
Förderprogramms „Dorferneuerung Schwiegershausen“ war, wäre eine Bekanntgabe inte-
ressant gewesen.  
 
 
 
 
 
TOP  4.7 
25-jähriges Jubiläum Dorfbühne  
 
 
 Die Dorfbühne Schwiegershausen lädt am 26. August 2018 ab 11.00 Uhr zum Frühstück auf 
dem Saal des Gasthofes „Ohnesorge“ ein, um ihr 25-jähriges Bühnenjubiläum zu feiern. An-
meldungen sind noch bis zum 17. August 2018 möglich.  
 
 
 
 
 
TOP  4.8 
Windparkerweiterung Hattorfer Berg  
 
 
 Die Firma OSTWIND Erneuerbare Energien GmbH Regensburg beabsichtigt, den beste-
henden Windpark zu erweitern. Herr Bottek von der Firma Immobilien Bottek aus Amberg ist 
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zurzeit unterwegs, um mit den Grundbesitzern über mögliche Verpachtungen und Käufe zu 
reden. Laut Herrn Bottek sind sowohl die Samtgemeinde Hattorf als auch die Stadt Osterode 
am Harz noch nicht kontaktiert worden. 
 
Bezüglich einer Information der Bürger aus Schwiegershausen wird die Firma OSTWIND auf 
den Ortsrat zukommen. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.9 
Brücke Hackenbach/Ellernbach gesperrt  
 
 
 Die Brücke wird provisorisch repariert, eine Erneuerung ist für den Herbst 2018 geplant.  
 
 
 
 
 
TOP  4.10 
Förderung von Projekten durch die IG Streuobst  
 
 
 Die Interessengemeinschaft Streuobst Schwiegershausen e.V. unterstützt bei positiver Kas-
senlage andere gemeinnützige Vereine und Organisationen bei der Durchführung von Pro-
jekten. Voraussetzungen für eine Unterstützung seitens der IG Streuobst sind der Anlage 
zum Protokoll zu entnehmen. 
 
Ortsratsmitglied Fröhlich berichtet, dass im Herbst 2018 gemeinsam mit anderen Vereinen 
Blumenzwiebeln im Ort gepflanzt werden sollen.  
 
 
 
 
 
TOP  5 
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2018  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode teilt mit, dass noch 2.685,11 € an Ortsratsmitteln zur Verfügung 
stehen und verweist auf nachstehende Anträge.  
 
 
 
 
 
TOP  6 
Anträge auf Gewährung von Zuschüssen  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode verliest zunächst die Anträge zu TOP 6.1 und 6.2. 
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Ortsratsmitglied Schrader erklärt, dass die SPD-Fraktion nach Rücksprache mit der CDU-
Fraktion beiden Anträgen entsprechen wird. Ortsratsmitglied Kohlstruck ergänzt, dass so-
wohl die Motorradfreunde als auch der TSV mit jeweils 1.000,00 € unterstützt werden sollen. 
 
Für die SPD-Fraktion schlägt Ortsratsmitglied Schrader weiterhin vor, von den übrigen 
685,11 € Mitfahrbänke aufzustellen. Die Bänke, aufgestellt z.B. in der Wulftener Straße, 
Höhe Hausnummer 31, und in der Osteroder Straße, gegenüber Köhler, in der Nähe der 
Bushaltestellen, könnten vom Bauhof oder der Jugendwerkstatt gefertigt bzw. alternativ im 
Internet bestellt werden, erläutert Ortsratsmitglied Fröhlich. Die CDU stimmt dem Vorschlag 
grundsätzlich zu.  
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat stimmt der Einrichtung von Mitfahrbänken grundsätzlich zu.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
Über die finanzielle Abdeckung der Kosten, ggfs. auch eine Splittung auf 2 Jahre, wie von 
Ortsratsmitglied Kohlstruck angeregt, und insbesondere die Finanzierung aus Ortsratsmitteln 
oder anderen Projekten, soll in einem Treffen der Ortsratsmitglieder vorberaten werden. 
  
 
 
 
 
 
TOP  6.1 
Motorradfreunde Schwiegershausen e.V.  
 
 
 Beschluss: 
 
Die Motorradfreunde Schwiegershausen e.V. 1985 erhalten für Reparaturmaßnahmen am 
öffentlichen Grillplatz einen Zuschuss in Höhe von 1.000 €. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
  
 
 
 
 
 
TOP  6.2 
TSV Schwiegershausen e.V.  
 
 
 Beschluss: 
 
Der TSV Schwiegershausen e.V. erhält für den Bau eines Pavillons auf dem 
Schwiegershäuser Sportplatz einen Zuschuss in Höhe von 1.000 €.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
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TOP  7 
Dorfbudget 2018  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode gibt bekannt, dass der Antrag für die Mittel aus dem Dorfbudget 
vom Förderverein Dorfgeschichte und Brauchtum gestellt (siehe 8. Sitzung des Ortsrates 
Schwiegershausen vom 03.05.2018, TOP 9) und bereits vom Landkreis bewilligt wurde. Es 
fehlt somit nur noch der Beschluss des Ortsrates.   
 
Beschluss: 
 
Der Antrag des Fördervereins Dorfgeschichte und Brauchtum für die Anschaffung einer Le-
sezelle aus Mitteln des Dorfbudgets wird befürwortet. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
Über den genauen Standort soll, so Ortsratsmitglied Kohlstruck, beim oben genannten Tref-
fen beraten werden.  
 
 
 
 
 
 
TOP  8 
Ehrenamtsfond Harz Energie  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode teilt mit, dass dem Ortsrat noch 2.000 € aus dem Ehrenamtsfond 
der Harz Energie aus 2017/2018 (je 1.000 €) zur Verfügung stehen. Das Geld aus 2017 
muss noch in diesem Jahr eingesetzt werden, da der Anspruch ansonsten erlischt.  
 
Darum schlägt Ortsbürgermeister Wode vor, zunächst 1.000 € für die Anschaffung eines 
Fahnenschrankes DIN A0 (wie in der 5. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen am 
29.08.2017 beschlossen) zu verwenden. Es wurden bisher 8 Fahnen angemeldet. Eingehol-
te Angebote beinhalten 2 Planenschränke DIN A 0 zu je 510 €. Die Fraktionsvorsitzenden 
sind eingebunden.  
 
Ortsratsmitglied Schrader merkt an, dass der endgültige Standort eines solchen Schrankes 
noch nicht geklärt ist und auch über die Eigentumsfrage/Haftung eine schriftliche Vereinba-
rung erstellt werden muss. Ortsbürgermeister Wode ergänzt, dass Gespräche mit dem Hus 
in Dieke geführt wurden und dass eine Unterbringung dort möglich ist.  
 
Beschluss: 
 
1.000 € des Ehrenamtsfonds werden für die Beschaffung eines Fahnenschrankes verwen-
det, welcher im Hus in Dieke untergebracht wird. Ob im Erd- oder Obergeschoss ist abhän-
gig von der Größe des Schrankes und wird nach Lieferung geklärt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
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Auf Vorschlag von Ortsbürgermeister Wode wird die Beratung über die Mittel aus 2018 in 
Höhe von 1.000 € auf die nächste Sitzung vertagt. 
 
 
 
 
 
 
TOP  9 
Sachstand Jugendraum Schwiegershausen  
 
 
 Der Auftrag zur Sanierung des Fußbodens im Jugendraum Schwiegershausen wurde be-
reits im Mai dieses Jahres vergeben. Die Arbeiten haben allerdings noch nicht begonnen. 
Die beauftragte Firma konnte auf Nachfrage der Stadt Osterode am Harz hin nicht mitteilen, 
wann die Arbeiten ausgeführt werden können. 
Nach Angaben des Ortsbürgermeisters Wode wurden die Möbel bereits aus dem Jugend-
raum entfernt.  
 
 
 
 
 
TOP  10 
Sachstand E-Carsharing  
 
 
 Ortsratsmitglied Kohlstruck teilt mit, dass der Arbeitskreis beschlossen hat, das Projekt E-
Carsharing einzustellen, da die Kalkulation ein Minus aufweist. Es zeichnet sich ab, dass es 
zu wenig Nutzer geben wird. Für die Vereine jedoch ist ein PKW zu klein. Die Mitglieder des 
Arbeitskreises haben sich daher gegen eine Fortführung des Projektes ausgesprochen. Der 
Arbeitskreis wird sich aber im Oktober erneut treffen, um eventuell andere Themen aufzu-
greifen.  
 
Ortsbürgermeister Wode bedauert die Einstellung des Projektes und bedankt sich im Namen 
des Ortsrates bei Ortsratsmitglied Kohlstruck und allen Mitgliedern des Arbeitskreises für ihr 
Engagement.    
 
 
 
 
 
TOP  11 
Sachstand UrbanRural Solutions  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode teilt mit, dass gemeinsam mit Tegut ein „rollender Markt“ nach 
Schwiegershausen geholt werden soll. Dieser Markt soll auf dem Parkplatz des Tegut statt-
finden. Bislang war die Rückmeldung der Marktbeschicker jedoch eher zurückhaltend. Für 
das Jahr 2018 kann der Markt nicht mehr realisiert werden, doch er soll für 2019 geprüft 
werden.  
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TOP  12 
Dorferneuerung  
 
 
 Im Rahmen der Dorferneuerung fand am 07. August 2018 ein Dorfrundgang mit Herrn 
Sommerfeld, Herrn Puche, Herrn Junker seitens der Stadt Osterode am Harz, Ortsbürger-
meister Wode sowie weiteren Vertretern des Ortsrates statt. Ortsbürgermeister Wode berich-
tet von dem Rundgang. Nachfragen oder Anträge zur Dorferneuerung sind an Herrn Junker 
von der Stadtverwaltung Osterode am Harz zu richten. Die Annahmefrist für 2019 endet am 
15. September 2018.  
 
 
 
 
 
TOP  13 
Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  
 
 
  
Der Top wurde abgesetzt 
 
 
TOP  14 
Anfragen  
 
 
  
 
 
 
TOP  14.1 
"Hunde verboten"-Schilder  
 
 
 Ortsratsmitglied Waldmann teilt mit, dass die „Hunde verboten“-Schilder an den Eingängen 
zum Friedhof entfernt wurden. Sie bittet darum, neue anzubringen und zu prüfen, ob beim 
Spielplatz Am Bruchwege „Hunde verboten“-Schilder vorhanden sind. 
 
Stadtamtfrau Lätsch sagt die Klärung zu.  
 
 
 
 
 
TOP  14.2 
Dachrinne Friedhofskapelle  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode teilt mit, dass die Dachrinne der Friedhofskapelle gesäubert wer-
den muss. 
 
Stadtamtfrau Lätsch sagt Weiterleitung zu.  
 



9. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen vom 09.08.2018  Seite 11 von 13 

 
 
 
 
TOP  14.3 
Straßensanierung  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode teilt mit, dass die Anwohner vor der Asphaltierung in der Mühlen-
bergstraße, der Rötingstraße und Auf der Breite nicht über die Maßnahmen unterrichtet wur-
den. Er bittet darum, die Anwohner in Zukunft hinreichend und rechtzeitig zu informieren. 
 
Dazu bemerkt Ortsratsmitglied Waldmann, dass die Einwohner beim Abkehren des Rollsplits 
ebenfalls nicht informiert wurden. Zudem bittet sie um eine Kontrolle der Hydranten in der 
Mühlenbergstraße. 
 
Des Weiteren berichtet Ortsratsmitglied Waldmann, dass bei der neuen Gosse in der Müh-
lenbergstraße die Anpassung der Kiesfläche zu den Häusern hin fehlt.  
 
Stadtamtfrau Lätsch sagt Klärung zu.  
 
 
 
 
 
TOP  15 
Einwohnerfragestunde  
Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minuten lang An-
fragen stellen. 

 

 
 
  
 
 
 
TOP  15.1 
Beantwortung von Einwohneranfragen  
 
 
 Stadtamtfrau Lätsch beantwortet zunächst Anfragen aus vergangenen Sitzungen: 
 
Zu TOP 11.4 – Notfalltelefon in der Sporthalle – aus der Sitzung des Ortsrates am 
08.02.2018 
Das Notfalltelefon in der Sporthalle Schwiegershausen wurde am 01.02.2018 gegen ein 
neues Endgerät ausgetauscht. Bei einer Funktionsüberprüfung am 13.03.2018 wurden keine 
Funktionsstörungen festgestellt. 
 
Zu TOP 11.5 – Zufahrt zum Sportplatz – aus der Sitzung des Ortsrates am 08.02.2018 
Die Spuren sind bekannt und werden, sobald es die Witterungsverhältnisse zulassen, besei-
tigt – bereits im Arbeitsplan aufgenommen. 
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TOP  15.2 
Rollender Markt in Eisdorf  
 
 
 Frau Bordfeld vom Harz Kurier berichtet von der guten Resonanz auf den „rollenden Markt“ 
in Eisdorf. Es nahmen hauptsächlich private Anbieter daran teil. Nur ein „echter“ 
Marktbeschicker war anwesend. Als besonders positiv wurde die gute Moderation wahrge-
nommen.  
 
 
 
 
 
TOP  15.3 
Sachstand Radweg  
 
 
 Es wird angefragt, ob es Neuigkeiten zum Bau des Radweges gibt.  
 
Ortsbürgermeister Wode teilt mit, dass die Arbeiten im Herbst beginnen sollen. Stadtamtfrau 
Lätsch ergänzt, dass die Anträge auf verkehrsbehördliche Maßnahmen bereits vorliegen.  
 
 
 
 
 
TOP  15.4 
Unterbringung Fahnenschrank  
 
 
 Es wird vorgeschlagen, den Fahnenschrank aus klimatischen Gründen in der Sporthalle 
unterzubringen.  
 
Ortsbürgermeister Wode merkt an, dass die Fahnen bislang nicht klimatisiert gelagert wur-
den, der Vorschlag werde aber bei der weiteren Beratung berücksichtigt.  
 
 
 
 
 
TOP  15.5 
Wildwuchs Schwiegershausen  
 
 
 Der Grünstreifen an der Kirchstraße 10 ist mangelhaft ausgeführt. Die Fläche wie auch  der 
Grünstreifen neben dem Grundstück Auf der Breite 2 sind mit Unkraut übersät. 
 
Stadtamtfrau Lätsch sagt Klärung zu. 
 
 
Da keine weiteren Einwohnerfragen gestellt werden, schließt Ortsbürgermeister Wode um 
19:26 Uhr die Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen.  
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